Lekce 15

Pasivum a slovesné rody

Rim 11,26:x01 0vtog mag Topank swbnostot
— a tak cely Izrael bude spasen

Lk 2,4: avepn oe kot Toone damo g IoAtlowag ... €ic moAv Aovd T KaAetton
BnOieep. — Také Josef vystoupil z Galileje ... dasta Davidova, které se nazyva

Betlém.

Mt 3,10:tav ovv devdpov un TolovV KOPTov KOAOV EKKOTTETAL KOt €iG Tup BaAleTor. —
Proto kazdy strom némasejici dobré ovoce je vytnut / se vytina a jeemo/ hazi se
do ohre.

Rim 5,1:8wkio0evteg odv £k mOTEDS EipNVIV £YOLEY TPOC ToV Bgov ... — Proto jsouce

ospravedIdni z viry mame pokoj u Boha...

V téchto wtach podtrzena slovesa jsou v pasivu (jako pratiklaktivu).

15.1 Idea pasiva

Az dosud vSechnyéty byly aktivnive vyznamu — tj. pod#t véty je tim, kdo_jedna.

V fectiné mizeme mitvéty pasivnive vyznamu, v nichZ se jedna na p@étimsty.
Aktivni: Jezis uzdravuje malomocného. Pasivni:dvacny je uzdraven

Pasivni ¥ta neukazuje, kddkona c¢innost. Tohoto vSak Ize dosahnout uvedenim
jednajicihocinitele — ,malomocny je uzdravedeziSerh Rectina vyjaduje jednajiciho
cinitele pouzitim gedlozkyvro + G. (Viz ¢ast 4.3 pro rozliSeni mezi Zivyniiniteli a

nezivyminastroji.)



Mk 1,9: éBomtiodn gig tov Topdavny vmo Twavvov.

- Byl pokitén v Jordanu Janem.

15.2 Slovesneé rody

V tfectingé existujitii slovesné rody- aktivum medium pasivum Jak jsme se naili
v ¢asti 8.1.4, deponentni slovesa (jakooupat) pouzivaji medium pro vyjadeni
aktivnihovyznamu.Mediumbudeme probirat pozZpl Prozatim je dlezité wdét, ze

v pasivu i mediu existuji vSechny slovesnésqby acasy, které se nachazeji v aktivu.

zpasob .
rod | Prokazdy o indikativ prézens

indikativ futurum
aktivum | Z rodi _
medium imperfektum
pasivum existuje stejna aorist

fada zfisobi imperativ
infinitiv .
dasy
participium ostatn prézens
aorist

15.3 RozliSovankasi

Kdyz jsme se poprvé setkalicasy v lekci 6, vidli jsme, Ze je Ize rozliSovat podle
vzoru prefixd € a sufixa 6. Tentyz vzor byl zachovan, kdyz jsme se zabyvalsv
v médiu (deponentnimi) v lekci 8. \tipadt pasiva nam také bude velmi napomocné

vSimnout si podobny, i kdyZ nepagradliSny vzor.



indikativ ostatni zfisoby
aktivum| medium| pasivum | aktivum | medium| pasivum
prézens v PV Ao v PV v
futurum A o po 6 | A Ono
imperfektum | € v € pv € v
aorist EMW G |[€pvo [€Av 0 A o pv G Ao 0
Poznamky

* Vzor v aktivu a mediu je stejny.

e pvouar je pouzito jako vzor, a nkvw, protoze medium se obvykle pouziva
pouze pro deponentni slovesa.

* V pasivu vzor pimnozlki ¢ je stejny jako v aktivu — indikativ imperfekta a
aoristu ma gmnozek.

» Aorist pasiva se vyzriaje sufixemd.

* Futurum pasiva se vyzéigje sufixembne.

» Indikativ futura lze snadno zamit s aoristem v ostatnich &gobech v aktivu a

mediu (oba maji sufixy, ale Zzadny fimnozek).

Cviceni 15.3

Uved'te mozné&asy a rody nasledujicich slovesgekrete, zda jsou v indikativu, nebo

Vv jiném zpisobu

1. gmotevin 3. éopPavev 5. dmoivOncoviot 7. momOnte

2. TepyaTe 4. dpEetan 6. LoyioacHat 8. éuionoav



15.4 Vyznam pasiva

Neni nic neobvyklého dit se o vyznamu pasiva. e byt ndpomocné uvéseské

ekvivalenty (srovcast 6.3 ohledhaktiva).

indikativ prézens jsem rozvazovan, jsi rozvazovan
futurum budu rozvazovan, budes rozvazovan, ...
imperfektum byl jsem rozvazovan, byl jsi rozeean, ...
aorist byl jsem rozvazan, byl jsi rozvazan, ...

imperativ. ~ prézens Biirozvazovan!
aorist Bd’ rozvazan!

infinitiv prézens byt rozvazovan
aorist byt rozvazan

participium prézens jsa rozvazovan

aorist byv rozvazan



15.5 Koncovky pasiva

Indikativ pasiva slovesavw

prézens futurum imperfektum | aorist
1. os. sg. Avopon Avbnoopat g\vounv gnobmnv
2. 0S. sg. Aon Avbnon EAOV €nong
3. 0S. sg. Avetan Avbnoeton EANVETO €avbn
1. os. pl. Avopeba Abncoueda g\vopeda Elonuev
2. 0s. pl. Aveche Avbnoecbe €\vecbe gvbnrte
3. 0s. pl. Avovtat Avbncovia EAVOVTO E\vnoav

DalSi zpisobypasiva slovesavo

prézens | aorist
imperativ | 2. 0S. sg. | Avov AvOnT
2. 0s. pl | Avecbe AvOnte
infinitiv AvecBor | AvBnva
participium Avopevog | Avbeg

1 Woeic m& nominativ femininavdeico a nominativ neutravdev a kmen maskulina a neuftadevt-. Sklaiuje

jako v atvcac. Jeho Uplné skimvani je:

mask. fem. neut.

sg. | N. | Mbeig Afeca AvBev
G. | Mbgvtog AvBetong AvBevrtog
D. | MBevtt AvBeton Avfevtt
A. | MBevta AbBecav AvBev

pl. | N. | AvBevteg AvBetoon AvBevta
G. | Wbevtov AbBetcav ABeviov
D. | AvBeiow AvBetcoug AvBelowv
A. | hBevrag Avfetcag AvBevta




15.5.1 Pasivum v prézentu a imperfektu

Pokud se podivate na prézens a imperfektum v tabljkvidite, Ze koncovky jsou

piesré tytéz jako v prézentu a imperfektu (media) deptmieh sloves. Nap
pvetatl — 3. 0S. sg. ind. préz. med. slovésapat
Avetar — 3. 0S. s@. ind. préz. pas. slovisa

Toto evidentd nastoluje otazku, jak rozliSite medium a pasivurbudeme se tim

zabyvat poz4i.

15.5.2 Pasivum futura a aoristu

Pokud se podivate na futurum pasiva v tabulcetejidie ma stejné koncovky jako
futura media (a proto stejné jako prézens medigagns pasiva). RozliSujicim rysem

je sufixfnc.

Kdyz se podivate na aorist, jelba zminit pekvapujici skuténost, Ze jeho koncovky
jsou mnohem podolssi koncovkam aktiva (zvldS-muev a #1te a participium

nekortici na pievog) nez ostatni koncovky pasiva/media.

Futurum a aorist pasiva zahrnufiigani 6 na konec kmene. Né&gkvapuje, Ze toto
maze zmsobit €Zkosti, steji jako gidani sufixuc (¢ast 6.6). Kombinace, které se

vyskytuji, jsou uvedeny videzité gramatice.
Dulezita gramatika
T, B, @ +0 — 00
7,0,0,v +0 — o0

Kromé toho, jak byste ¢ekavali, ve slovesech naw see prodluZuje na) pred6

(stejre jako je tomu pedo ve futuru/aoristu aktiva/media).



Priklady
aybnooupar — indikativ futura pasiva slovesam — budu veden
NxOnv — indikativ aoristu pasiva sloveéan — byl jsem odveden
Aainbeic — participium aoristu pasiva slovelsg.eo — byv vysloven

Bamticbnvar — infinitiv aoristu pasiva slovegamntilo — byt poktén

Cviceni 15.5. a 15.5.2
Udglejte rozbor nasledujicich slov

1. fvoryeto 3. PanticOelg 5. épyovtar

2. OgpamevOnoopat 4. dwkovral 6. émomOn

15.5.3 Nepravidelné futurum a nepravidelny aorist psiva

V8echna slovesa pouZzivaji standardni koncovky gtirdim a aorist pasiva, ale
existuje jisty poet sloves, ktera maji nepravidelné kmeny. Pouzixggk alespi
stejny kmen pro futurum a aorist. V tabulce nizejédn indikativ aoristu pasiva, ale
futurum pasiva Ize zaho spolehli¥ vytvorit.” Pouze nasledujicichépsloves ma

nepatrné ziny v kmenu:

prézens aorist pasiva

slySim AKOL® nkoveOnv
hazim BoAAim EBAnONV
zvedam EYEPW Nyepdnv
volam KOAE®D gkAnonv

2 Nap. palko ma nepravidelny aorist pasigfnonv. Jeho futurum pasiva je profandnocopon (odstraite
piimnozek, nahrdite sufix6 sufixeméng a pouzijte koncovky futura pasiva).



zachrauji ool gominv

Nasledujici sloveso je dostzké rozeznat:

beru Aoppaveo  EAnuednv

Nasledujicich g tvori dost nepijemnou skupinu, protoze nevykaz@jina kterou

normalré spoléhate, abyste mohliditrsloveso v aoristu nebo futuru pasiva.

posilam AmOCTEAL®  AMECTOANV
piSi YPOO® gypapnv
seji OTIEP® gomapnv
obracimt  otpegw EoTPAPNV
Z&m’ QOO gpavnv

Existuji i slovesa, jejichz kmeny aoristu pasiva séitzadliSnych sloves:

fikam Aeyo gppebnv (Neboéppndnv)
vidim Opam aEOMV
nesu PEPW® nvexonv

% Tato slovesa maiji také6 v 2. 0s. sg. impt. aor. pasiva, a ne.-
* Nejcastji se nachazi ve sloZenych sloveséttwtpepm — obracim anootpepw — vracim se.
® pawo seéasto vyskytuje v pasivu, kde znamena ,jevim se“.



Cviceni 15.5.3
Udélejte rozbor nasledujicich slov

1. éowOnuev 3. KAnOnoceton 5. éppen
2. &ypaon 4. BAnbeg 6. éAnuednoav

Cviceni v pili

EAoANON Vo TOV TPOPNTOV.

0 60VA0G ATOAVOEIS EVYAPIOTNGEV TM DEW.
0 Bgo¢ PAemetal Hmo dyyer®V.

0 Iletpog Mpyeto €ig TV GLVAYOYNV.
newpalopevoc’ &ym 0 TITo.

01 ATOGTOAOL ATOGTAAGOVTAL.

BAeyavteg Ta Tovnpa mTpayBevia EQuYov.

gkewvn t Nuepa 6 Beog 6@ONcETOL.

© © N o 0 b~ wDdPRE

e i
A
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15.6 Chapani media

Medium se pouziva obvykle jednoduSe proto, Ze slove deponentni sloveso a

deponentni slovesa pouZzivajediumpro vyjadeniaktivnihovyznamu.

Nasledujici tabulka f¥e byt napomocna:

sloveso je
normalni | deponentni
aktivum | pouziti pouziti
pozadovany aktiva media
vyznam pasivum| pouziti pouziti
pasiva pasiva

Tato tabulka ilustruje, Ze gramaticky deponentove$a Ize dat do pasiva — kdyz
potrebuji aktivni vyznam, pouzivaji tvary media, kdyhtéd pasivni vyznam,
pouzivaji tvary pasiva. AvSak mnoha deponentni esdav jsou intranzitivni (tj.
nemohou mit fednet, nag. ,jdu”), a proto se nemohou nachéazet v pasivu I(,by
odejit). Dokonce ta slovesa, ktera se mohou vyekyt v pasivu dpyopor —
zainam), alaji tak zidka. Toto je uZittné wdét, protoze v prézentu a imperfektu
jsou tvary media a pasiva identické, a proto vSecha niizete gramatickyict o nap.
apyetat, je, Ze je to 3. 0s. sg. ind. préedianebopasiva Ve skuténosti v3ak je to
pravéEpodobriji medium (s aktivnim vyznamem) nez pasivum (S \g@sn

vyznamem).



Shrnuti v tabulce:
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tvar na
strance

je

sloveso je
normalni deponentni
aktivum aktivum— aktivni vyznam
medium pasivum— pasivni vyznam| medium— aktivni vyznam
nebo (nebovelmi neobvykle (nebozcela neobvyklge
pasivum zvlastni medialni vyznam - skute&né v pasivu s pasivnim

Vviz nize)

vyznamem)

e Obe tabulky funguji, pouze pokud vite, ktera slovesaljdeponentni!

Napowda

Casto pomaha vyjasnit si, groeco vidite jako nejasné/matouci! Pro mnohé studenty

tim divodem je, Zze medium se zda byt aktivei vyznamuale velmi blizké pasivu

v koncovkachJe kupodivu uprostd!

15.6.1 Zvlastni pouziti media

V klasické rectiné se medium pouzivalo mnohemiggi k vyjadeni ¢innosti, ktera

postihovala pod®t (nag. eepm — nesu,pepopor — odnasim si = ziskavam). Zbytky

tohoto existuji v koiné.

(a) Nekolik sloves stale pouzivéi rody s odliSnym vyznamem.

évdvet (aktivum) — Obléka @koho).

évovetar (medium) — Obléeka se.

gvovetan (pasivum) — Je oblékan.
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(b) Nekteri autdi (zvla® autor Lk a Sk) pouzivaji medium jako stylisticksoptedek,
napodobujici klasicko#ectinu, o niz se myslelo, ze m#tsi literarni kvalitu (toto se

nazyva ,archaizace").
Priklad
(pvracowm v aktivu — stezim, hlidam; v mediu — mam se na pozoru)

Lk 2,8: Kot mowpeveg noav £v tn yopa. T ooty ... pvAaccovteg (aktivum)eaiakog g
VOKTOG £mL TNV Toluvny avtwv. — A v téZe zemi byli pasty... hlidajici své
stado v noci.

Lk 12,15: ginev 6e mpog avtovg Opate kot @uAacceobBe (medium) dmo maong

mieove€lag. — A ekl jim: ,Hled'te a_néjte se na pozoruipd kazdym druhem

chamtivosti.*
Sk 1,1:Tov pev Tp@TOV AOYOV ETOMGAUNY TEPL TOVTMV ...
— WEinil jsem prvni vypraeni ohledr véci ...

(Neni zde zvlastnitdrod pro pouziti mediaocopar spisSe nez aktivaoicw, je

to skutén¢ pouze zalezitost stylu.)

Napowda

Davejte si pozor na tato zvlastni pouziti; ale pajte, Ze ve velké a&tSiné pripadi,
kdy vidite medium, se jedna o deponentni sloveserékzprosedkovava aktivni

vyznam.

15.7 Pasivni deponentni slovesa

Posledni kapkou pro mnohé studenty je slySet, Bugixpasivni deponencia — slova,
kterd maji pasivni (ne medialni) tvar, ale aktiviznam! V této kategorii jsou vSak

pouzectyii slova — a #ktera z nich pouze, kdyZ jsou v aoristu — takZzé&@chapat
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jednoduSe jako roztomilou zvlaStnost. ProtoZze mmadia pasivum se liSi pouze
ve tvaru futura a aoristu, tak pouze zde ma vyzmaamdil mezi medialnimi a

pasivnimi deponenciemi.

prézens futurum aorist

chci Boviopan pasivum| BovAncouatr | pasivum| éBovAntnv

bojim se | poPeouan pasivum| eofnbncoupar | pasivum| épofnonv

odpovidam amokpwvopat | medium | drokpvovpot | pasivum| dmekpionv

jdu nopevopot | bud’ TOPEVGOLLOL pasivum| éropgvonv

nebo mopevOnoopot

Cviceni 15.7

Prelozte
1. éBovAnOnuev Preyoar tov Incovv. 3. d&l mopevbnvat €ig Tov igpov.
2. €kewn ) NUePY poPnonoechs; 4. dmoxpiOnte o0vOEV.

Slovicka pro lekci 15

Sest dalSich substantiv 2. deklinace N¢ktera slovesa, ktera jsou pasivni

, deponencia (finejmensim v &kterych
dwaPforog (37) — pomlouve, dabel
casech)

kaprog (66) — plod, ovoce
amoxpwvopot (231) + D. — odpovidam

vaog (45) — chram
Boviouat (37) — chci

duunmog (36) — Filip
nopevopat (153) — jdu

eofog (47) — strach
gkmopevopat (33) — vychéazim

ypovog (54) —cas
eofeopon (95) — bojim se



A mnohem vic (norméalnich) sloves
aylo (28) — posvcuji

dobevew (33) — jsem slaby, nemocny
Baotalw (27) — nesu, odnasim
yapew (28) — vstupuji do manzelstvi

yvopilo (25) — uvadim ve znamost,

oznamuji

dovievm (25) — jsem otrokem, slouzim

ékyew (27) — vylévam
gvovw (27) — oblékam
émotpegw (36) — obracim, otdm

nko (26) — jsem zde,ijchazim

Pomocna slova

14

ioyvm (28) — jsem silny

KeAevo (25) — fikazuji

KAouw (40) — pl&u

Kol (23) — zabrauji, piekazim
Mmew (26) — zarmucuji

opvow (26) — gisaham

nepiooevo (39) — jsem hojny, mam

hojnost, rozhajuiji
telem (28) — korkim, naphuiji

vrootpepm (35) — obracim se, vracim

se
eowvo (31) — zéim, jevim se

epovew (26) — uvazuiji

d’abelsky, fobie, chronologie, hagiografie, monogarkatastrofa, teleologie,

fenomén/fantém/epifanie, schizofrenie.
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Cviéeni

A

Kol NPENTO SWACKEW OTOVG OTL Ol oy oAk Kol dlwyOnvor Lo TwV
TPEGPLTEP®V KO TOV APYLEPEDV KUl TV YPULUUATEDV KOl ATOKTAVONVOL.

VOV 1] KPIGLS TOV KOGHOL TOVLTOL, VLV O GPY®OV TOV KOGUOL TOVTOL
EKPAnOnceTon EEm.

0 o¢ 'Inoovg einev avtog: To motnplov 6 €ym mve meobe [= nepravidelné
futurum odrwve] kot to Banticpa 6 £y PBortilopot fontiodnoecbe.

pokaplot ol élenuoveg [henuov = milosrdny; sklduje se jakomieiwv] ot
avtol éAendncovral.

Hokaptot ol gipnvomotot [= gipnvn + molem], 6Tt avtot viot Bgov KAnONGOVTOL.

6. xot dmokpdelg avtolg Aeyer Tig EoTv 1] UNTNP LOL KOt 01 AOEAPOL LLOV;

7. Kol amekplOn ot €ic €K ToL dYA0L” AOOCKOAE, NVEYKO TOV VIOV LLOV TTPOG OE,

8.
9.

10.
11.
12.

£YOVTO TVEL[LOL TOVIPOV.

np&ovto Avmeichat kot Aeyev avto €i¢ Kata [PO] gic Mt éyw;

EQOVN AvNP TIG €K TNG TOAEMG EXWOV OOLLOVIO, KOl TTOADV YPOVOV OVK EVEOVCATO
1HOTIOV KO €V O1K1Q OVK EUEVEV.

Towv dg 6 Incovg dyAov mept avTOV EKEAELGEV TOVG HonTog dmelbey €ig to
TEPAV.

0 o€ Inoovg gimev: Mn KOAVETE ADTOV. OVOELS YOp 0TIV OG TTOINCEL SVVOULY &ML
T OVOUATL LLOV KOl AMANGEL KAK®OG TEPL ELLOV.

amekplOn avt® 0 dobevov: Kvple, danpetnv ovk €xw Paiew pe €ig to VOWP:

0te €lg aTOo Epyopat £Y®, AAAOG TPO EUOV KOTAUPOLVEL.
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5. PBoviopeda 0OV yvovar tiva tavta £6TLY.

6. Avtog yop 0 Hpwomg amooteihag Ekpatnoey Tov Tooavvny Katl €dncev avtov &V

@LAaKT [vezen] dio. TV yuvaiko Tov AGEAPOL aDTOV, OTL ADTNY EYQUNOEV.

7. KOl €QOYOV TOV KOPTOV TOVTES, Ko PO TO mTEPIOGELSAY.

10.
11.
12.

N yop dyonmn Oeov gkyettor €v Tog Kopdlong NUOV 010 TVELHOTOS (YO TOL

Aopovopevov DO’ MUOV.



